
На ўзроў нi пад свя до мас цi кож ны як мо жа 
рых ту ец ца да во се нi жыц ця. Ад ны вы хоў ва юць 
у дзе цях па чуц цё па ва гi да баць коў, iн шыя 
ро бяць ак цэнт на на за па шван нi ма тэ ры яль ных 
каш тоў нас цяў. Толь кi вось лёс ча сам уно сiць свае 
ка рэк ты вы, i ў ад ну хвi лi ну руй нуе ўсе 
пла ны, па кi нуў шы ча ла ве ка адзiн на адзiн 
са ста рас цю. Та ды ма ры аб свет лай, як за ла тая 
во сень, ста рас цi ста но вяц ца пры вiд ны мi. 
I та ды на да па мо гу па жы лым лю дзям 
пры хо дзяць ра бот нi кi са цы яль ных служ баў.
«Iры на Ва сiль еў на Iг наць е ва пра цуе ў нас 
ужо 8 га доў. Пад кры лом яе апе кi — 8 адзi но кiх 
вет каў скiх пен сi я не раў. Дзвюх па да печ ных яна 
на «бус ле» аб ля тае двой чы, а ас тат нiх — трой чы 
на ты дзень. Гэ тая жан чы на ве дае ўсе тон ка сцi 
пра цы са цы яль на га ра бот нi ка. З боль шас цю 
ста рых у яе амаль род нас ныя ад но сi ны, 
не ка то рых, на жаль, да во дзi ла ся пра во дзiць 
у апош нi шлях», — та кi мi сло ва мi мне 
аха рак та ры за ва лi Iры ну Ва сiль еў ну IГ НАЦЬ Е ВУ 
ра бот нi кi Вет каў ска га Цэнт ра са цы яль на га 
аб слу гоў ван ня на сель нiц тва. Ме на вi та дзя ку ю чы 
ёй я да ве даў ся, з ча го скла да ец ца АДЗIН 
ПРА ЦОЎ НЫ ДЗЕНЬ СА ЦЫ ЯЛЬ НА ГА РА БОТ НI КА.

Ла ры са Ся мё наў на МАС КА ЛЁ ВА 
вы но сiць на пад во рак 
га лоў ных ге ро яў се зо на — 
трох пе ра пё лак. Ма лень кiя 
i стра ка тыя шэ ра-ка рыч не выя 
птуш кi лю дзей не пу жа юц ца. 
А вось ка лi клет кай 
за цi ка вi лi ся iн ды кi, 
па ча лi лез цi дзю ба мi 
i час та вац ца кор мам, 
ад на з пе ра пё лак, 
нi бы та з пра тэс там, 
рэз ка скок ну ла 
са свай го жыт ла, 
але тра пi ла 
ў звык лыя ру кi гас па ды нi.
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ГЛЫБІНКА

У ГАЛЬ ША НЫ — 
НА ФЭСТ!
У пер шую су бо ту каст рыч нi ка ад бу дзец ца 

фес ты валь «Галь шан скi за мак»
3 каст рыч нi ка Галь ша ны пе ра ўтво рац ца ў са праўд нае ста ра-
жыт нае мяс тэч ка, якi м бы ло ка лiсь цi. Тут прой дзе фес ты валь 
«Галь шан скi за мак», якi на ла дзi лi ту рыс тыч нае агенц тва «Гiс-
то рыя-Тур» i Ашмян скi рай вы кан кам. Што ад бу дзец ца пад час 
ары гi наль на га фэс ту, як на дзень па тра пiць у ся рэд ня веч ча? На 
пы тан нi ка рэс пан дэн та «Звяз ды» ад каз вае ды рэк тар агенц тва 
«Гiс то рыя-Тур» Алесь КУШ НЕР.
— Iдэя пра вя дзен ня фес ты ва лю ўзнiк ла да во лi даў но, — за ўва жыў 

спа дар Алесь. — Вар та пра вес цi ме ра пры ем ства та ко га кштал ту, па-
коль кi ня шмат iх мож на ця пер на лi чыць. Быў На ва град скi фэст, быў 
Лiд скi, але, на жаль, яны больш не ла дзяц ца. Як па ка за ла прак ты ка, 
мяс цо выя ўла ды не бы лi пад рых та ва ныя да пра вя дзен ня ад па вед ных 
ме ра пры ем стваў. У на шым вы пад ку атры ма ла ся iнакш — ка лi звяр ну-
лi ся з пра па но вай аб ар га нi за цыi фес ты ва лю, то знай шлi па ра зу мен не 
з Ашмян скiм рай вы кан ка мам. Ад ра зу бы ла ство ра на ад па вед ная ра-
бо чая гру па, i па ча лi пра ца ваць. Усё кан крэт на, па-дзе ла во му — мне 
вель мi па да ба юц ца та кiя ад но сi ны.

— Мес ца для пра вя дзен ня фэс ту, на пэў на ж, вы бра лi ад мыс-
ло ва?

— Зра зу ме ла, шу ка лi ва ры ян ты i Галь ша ны ў гэ тым пла не, як нам 
па да ец ца, най больш па ды хо дзяць. Мес ца вель мi вя до мае, яго апеў 
Ула дзi мiр Ка рат ке вiч. Ду маю, што не зной дзец ца ча ла ве ка, якi б не 
чы таў «Чор ны за мак Аль шан скi». Лю дзi, што да нас тэ ле фа ну юць, каб 
за мо вiць квiт кi на фес ты валь, ад ра зу пра гэ та ўзгад ва юць. Ад па вед-
на, з'я вi ла ся наз ва фэс ту, яна прый шла не як са ма па са бе, асаб лi ва 
спра чац ца на конт гэ та га не да вя ло ся. Галь шан скi за мак — са праўд ны 
брэнд, якi пры цяг вае ўва гу мно гiх лю дзей. I не толь кi ў Бе ла ру сi, па-
коль кi на фес ты валь пры едуць лю дзi i з Ра сii, Лiт вы.

— Мяр ку ю чы па ва шых сло вах, цi ка васць да ме ра пры ем ства 
вя лi кая?

— Рэ за нанс са праў ды знач ны — тэ ле фа ну юць лю дзi з усiх кут коў 
Бе ла ру сi. Ду маю, што на фэст збя рэц ца шмат гас цей. Мы спе цы яль на 
па да бра лi да ту: па ча так каст рыч нi ка, боль шасць сель ска гас па дар-
чых ра бот за вер ша ныя i мож на са спа кой най ду шой доб ра ад па чыць. 
Пер шы фес ты валь «Галь шан скi за мак» пры све ча ны 10-год дзю гур та 
«Ста ры Оль са». Мы iмк ну лi ся зра бiць тэ ма тыч ны фэст, каб лю дзi не 
толь кi ад па чы лi, але i знай шлi неш та но вае для ся бе. Ад бу дзец ца 
вя лi кi кан цэрт «Ста ро га Оль сы», а пе рад гэ тым вы сту пяць iх сяб ры 
— гру пы «Тэс та мен тум тэ ра», «Ра са лiя» i «Ке лiх ко ла». Му зыч ную 
пра гра му так са ма ар га нi зуе i Ашмян скi рай вы кан кам, у яе ме жах 
— вы ступ лен нi са ма дзей ных ка лек ты ваў, на ват цы га не за вi та юць! 
Так што «са лян ка» атры ма ец ца да во лi цi ка вая i раз на стай ная, на 
роз ны густ.

— Алесь, а што яшчэ ад бу дзец ца ў Галь ша нах?
— А два нац ца тай га дзi не пач нуць пра ца ваць ганд лё выя пунк ты, 

ры цар скiя ат рак цы ё ны. У лю дзей бу дзе маг чы масць па стра ляць з 
ар ба ле таў, лу каў, па кi даць дзi ду i ся ке ру. Мож на па фа та гра фа вац-
ца з ся рэд ня веч ны мi ва я ра мi. Бу дзе ство ра ны са праўд ны ры цар скi 
ла гер — з ча на мi, вог нi шча мi, па ход ня мi. Так са ма вы ста вяць ма ке-
ты з вы ява мi кня зя i кня зёў ны, мож на бу дзе ўсу нуць твар у пра рэз 
i сфа та гра фа вац ца ў та кой вы со кай кам па нii. Пры жа дан нi маг чы-
ма пра ехац ца i на ко нях — та кiя пра гул кi ла дзiць кон на-спар тыў ны 
клуб «Гi пi ка». Бу дзе ар га нi за ва ны про даж ежы, пiт ва. Хар ча ван не 
мак сi маль на на блi жа на да ся рэд ня веч на га, на коль кi гэ та маг чы ма ў 
ця пе раш нiх умо вах. Да брац ца ў Галь ша ны мож на як цэнт ра лi за ва на 
(на аў то бу сах «Гiс то рыi-Ту ра»), так i сва iм хо дам — па гро дзен скай 
тра се. Квiт кi маг чы ма за мо вiць за га дзя па тэ ле фо не (8-029) 677-00-46 
(па Мiн ску кур' ер да ста вiць iх бяс плат на), так са ма яны бу дуць рэа лi-
зоў вац ца на ўва хо дзе ў дзень пра вя дзен ня фэс ту. Для транс пар ту 
гас цей зра бi лi доб рую ста ян ку, так што на конт пар коў кi праб лем не 
ўзнiк не. Ха це ла ся б вы ка заць па дзя ку парт нё рам фес ты ва лю — ААТ 
«Прi ор банк» i рэ ста ра цыi «Ка мя нi ца».

— Фэст ста не тра ды цый ным?
— Спа дзя ём ся, што ўсё так i бу дзе. На ле та ёсць цу доў ная пад ста ва, 

каб са брац ца ў Галь ша нах. Бу дзе ад зна чац ца 400-год дзе ўзвя дзен-
ня зам ка. Ду маю, мы i на да лей бу дзем па зi цы я на ваць фес ты валь, 
як тэ ма тыч ны. Лю дзi цi ка вяц ца ўлас най гiс то ры яй i вар та iм да па-
ма гаць ад кры ваць для ся бе ўлас ную кра i ну. Апош нiм ча сам вель мi 
ўзрос по пыт на гiс та рыч ны ту рызм. Чым вы клi ка на та кая сi ту а цыя 
не ве дае нi хто, але з'я ва, па га дзi це ся, па зi тыў ная. Лю дзi па вiн ны ве-
даць гiс то рыю — на пэў на, гэ та са мая леп шая iдэа ло гiя. Пра вя дзен не 
фэс ту — маг чы масць пры цяг нуць ува гу да Ашмян шчы ны. Тут шмат 
гiс то ры ка-куль тур ных аб' ек таў, вель мi ма ляў нi чыя мяс цi ны. Не вар та 
за бы ваць, што гэ та па меж ная тэ ры то рыя i ў най блi жэй шы час мож на 
ча каць за меж ных ту рыс таў. Вар та за га дзя пад рых та вац ца да пры ёму 
гас цей, каб iм бы ло што па ка заць.

Фес ты валь, вя до ма ж, — яшчэ ад на спро ба пры цяг нуць ува гу да 
Галь шан ска га зам ка. З'я вi ла ся iн фар ма цыя на конт та го, што гэ ты 
аб' ект бу дзе за кан сер ва ва ны i на пры лег лай тэ ры то рыi мяр ку ец ца 
зра бiць усю не аб ход ную iнф ра струк ту ру для ад па чын ку. Так што шан-
цы на бу ду чы ню ў Галь шан ска га зам ка не бла гiя, ду маю, што з на шай 
да па мо гай яны па вя лi чац ца.

Мi ка лай ЛIТ ВI НАЎ.

— Што дзень мае пе ра пё лач кi ня-
суць два яй кi, — тлу ма чыць жан чы-
на. — Я iх, шчы ра ка жу чы, нi ко лi не 
каш та ва ла: усе яй кi, да ад на го, пры-
зна ча ныя для ма ёй 9-га до вай унуч кi 
Лi зы, у якой моц ная алер гiя. Яна не 
мо жа ес цi цыт ру са выя, пiць со кi. Я 
спе цы яль на гэ тых пту шак за вя ла, 
бо мне ска за лi, што толь кi пе ра пя-
лi ныя яй кi да па мо гуць ма лой.

Ця пер што дзён ны аба вя зак 
дзяў чын кi: з'ес цi го галь-мо галь з 
цук рам аль бо ам лет. А ба бу лi да во-
дзiц ца да гля даць пе ра пё лак: аказ-
ва ец ца, гэ тыя птуш кi ма юць па трэ-
бу ў цяп ле, але не лю бяць пра мыя 
со неч ныя пром нi.

Ад нак пе ра пёл кi — гэ та толь кi 
ма лень кая част ка вя лi кай гас па-
дар кi i ся мей най гiс то рыi. Ла ры са 
Ся мё наў на ка лiсь цi жы ла ў ра ён-
ным цэнт ры. Праў да, сваю ква тэ-
ру ў Клi ма вi чах яна ця пер на зы вае 
«шпа коў няй на дру гiм па вер се». 
Па пра фе сii май стар-мас ла роб, 
яна пра ца ва ла на прад пры ем стве, 
але на па чат ку 1990-х вы ра шы ла 
змя нiць мес ца жы хар ства.

— Та ды та кi быў час, ка лi ўсе 
сха пi лi ся за зям лю, — уз гад вае 
жан чы на. — У 1991 го дзе мы з му-
жам на бы лi хат ку ў вёс цы Зiм нi цы. 
За яе мы ад да лi паў та ры ты ся чы 
руб лёў. Не па мя таю, коль кi гэ та бы-
ло до ла раў, але тан на.

Вяс ко вае ле цi шча га ра джа нам 
спа да ба ла ся: у лю бых жыц цё вых 
сi ту а цы ях са свай го ага ро да мож-
на бы ло пра кар мiц ца. Прак ты ка ў 
му жа i жон кi бы ла, бо яны ро дам з 
вё сак, а Ла ры са Ся мё наў на яшчэ 

школь нi цай за мя нi ла на гас па дар-
цы ма цi, якая за хва рэ ла.

Ле цi шча з ця гам ча су па шы ры ла-
ся лаз няй, а по тым Мас ка лё вы за-
вя лi жы вё лу — ка ро ву, па рсюч коў, 
гу сей i ку рэй. Та му ка лi дач ка пай-
шла за муж i ёй спат рэ бi ла ся асоб ная 
жылп ло шча, баць кi без шка да ван няў 
зу сiм кi ну лi го рад i ка пi таль на асе лi ў 
Зiм нi цах: «Нам тут па да ба ец ца!»

— Мы ў 1990-я кры зi су не ад чу-
ва лi, i ця пер не за ўва жы лi, — за-
пэў нi вае жан чы на. — На ват у той 
час, ка лi бы лi квiт кi, мы тут на во лi 
смач на елi. Я не пра цую на про даж, 
але заў сё ды маю на ста ле ма ла ко, 
смя та ну i тва рог. Мы заў сё ды сы-
тыя, i на шы дзе цi так са ма.

Ра зам з тым, га ра джа не i не 
ду ма лi ад маў ляц ца ад жыл лё ва га 
кам фор ту i доб ра ўпа рад ка ван ня. 
Вяс ко вая ха та Мас ка лё вых — гэ та 
не ней кае ся рэд ня веч нае жыт ло без 
вы го даў. Гас па да ры са мi вы ка па лi 
ка ло дзеж, уста ля ва лi пом пу, пра вя лi 
тру бы пад зям лёй i ў вы нi ку атры ма лi 
ва ду ў ха це — мож на i ван ную пры-
маць пры жа дан нi, а так са ма i цёп-
лую пры бi раль ню, якая з'яў ля ец ца 
свет лай ма рай лю бо га вяс коў ца.

Муж Ва сiль Нi кi фа ра вiч вы явiў у 
ся бе здоль нас цi ды зай не ра i акуль ту-
рыў на ва коль ную тэ ры то рыю: з вы кi-
ну та га на смет нiк ме та ла ло му зра бiў 
вы дат ныя рэ чы. З се так ста рых лож-
каў атры ма ла ся ары гi наль ная ага ро-
джа, ко лы пай шлi на дэ ка ра тыў нае 
ўпры га жэн не, ста рыя жа ля зя кi ста лi 
лаў ка мi, i на ват ста ры таз пе ра ўтва-
рыў ся. Ва сiль Нi кi фа ра вiч па фар ба-
ваў усё гэ тае «б/к ба гац це» ў мод ныя 

бэ за выя, ру жо выя i фi я ле та выя ко-
ле ры. У тон па да бра ны квет кi, якiя 
цвi туць ка ля ха ты i ця пер.

Са му ха ту най больш упры гож ва-
юць ка ты, якiя спяць на пад ва кон-
нях. Гас па ды ня на зы вае iх «мя шан-
ца мi», бо ў гэ тых ка тах са праў ды 
змя ша ла ся сi ям ская i еў ра пей ская 
па ро ды, i атры ма лi ся сi нiя во чы i 
ка рыч не выя па лос кi.

На ву лi цы не па да лёк ад iн ды-
коў важ на хо дзяць пеў нiк i ку ры з 
мах ро вы мi ла па мi. Ча ра да бе лых 
гу сей топ чац ца ка ля лу жы ны. Ка-
ро вы па су цца на по лi. Ка ля ха ты 
пры пар ка ва ны трак тар.

Вя лiз ны са ба ка брэ ша на гас-
цей: мя нуш ка Жуль кi не ад па вя дае 
яе па гра жаль най знеш нас цi — ве-
ра год на, лi та раль на так вы гля да ла 
са ба ка Бас кер вi ляў.

— Гэ та по месь каў каз скай i ня-
мец кай аў ча рак, а вы кар мi ла шча-
ню ка са ба ка-бак сёр, — ка мен туе 
Ла ры са Ся мё наў на.

Гас па ды ня вя дзе да лей: яна 
хо ча пра дэ ман стра ваць у пар нi ку 
сваю гор дасць — та ма ты.

— Па гля дзi це, дру гая па ло ва 
ве рас ня, а ў мя не поў ны пар нiк та-
ма таў: пры чым не чыр во ных, а зя-
лё ных, якiя яшчэ бу дуць са спя ваць, 
— па каз вае яна. — Я iх да са вец-
кiх каст рыч нiц кiх свя таў звы чай на 
збi раю. А сак рэт? Не, нi я кай хi мii 
i ад мыс ло вых тэх на ло гiй. Прос та 
пад ма i мi ру ка мi рас це.

З та ма таў Мас ка лё ва ро бiць 
сок, усю га род нi ну за круч вае на 
зi му. А су нiч ная на лiў ка i вiш нё вая 
на стой ка — гэ та адзi ны ал ка голь, 

якi ўжы ва юць у гэ тай сям'i, ды i тое 
крыш ку на свя ты.

— Я жа даю лю дзям, каб яны 
пра ца ва лi i не пi лi, — ка жа Ла ры са 
Ся мё наў на. — Я ча сам за ўва жаю, 
як ма ла дыя лю дзi спi ва юц ца: гэ-
та страш на. А ад пра цы пры нам сi 
яшчэ нi хто не па мi раў.

«Хто пра цуе — той i жы ве», — 
та кое пе ра ка нан не Мас ка лё вых. 
Пад' ём — а 4-й ра нi цы, ад бой — ка лi 
да вя дзец ца. Ця пер ра ней ста но вiц-
ца цём на, то мож на i тэ ле вi зар па-
гля дзець. Улет ку ж, пры зна ец ца Ла-
ры са Ся мё наў на, нi хто i не ўклю чае 
тэ ле вi зар — ён прос та ста iць «для 
мэб лi». Сель скiя пра цаў нi кi ў се зон 
пры хо дзяць у ха ту толь кi спаць.

У вёс цы пра цы шмат, але Мас-
ка лё вы нi ко лi не па шка да ва лi аб 
сва iм пе ра ез дзе. Са мы важ ны ар-
гу мент для Ла ры сы Ся мё наў ны — 
маг чы масць да па маг чы да чцэ:

— Ка лi б бы ла га рад ской пен сi-
я нер кай, то атрым лi ва ла б гро шы 
толь кi са бе на пра жы так. А так гас-
па дар ка за бяс печ вае хар ча мi i нас 
з му жам, i сям'ю дач кi, якая пра цуе 
ме ды кам i мае не вя лi кi за ро бак. А, 
па-дру гое, як мож на ў вёс цы жыць 
i гас па дар ку не тры маць? Бо рух — 
гэ та ж жыц цё!

Ла ры са Ся мё наў на пры зна ец-
ца, што хут ка пры звы ча i ла ся да 
вяс ко ва га жыц ця: на ват прос та 
за на ча ваць у га рад ской ква тэ ры 
— праб ле ма для яе i му жа. Яны 
лю бяць пры ро ду, збi ра юць яга ды i 
гры бы з вяс ны да поз няй во се нi. Iм 
да спа до бы воль нае жыц цё, чыс тае 

па вет ра, цi шы ня i спа кой, дру жа-
люб ныя су се дзi. Унуч ка пра во дзiць 
у Зiм нi цах цэ лае ле та.

— Я люб лю ўсё гэ та, — гас па-
ды ня нi бы та аб ды мае ру ка мi пад во-
рак. — Гас па дар ка вя лi кая. Ча сам 
бы вае цяж ка, але ўсё ад но цi ка ва. 
Ка лi б вы ве да лi, як цi ка ва да гля-
даць ма лень кiх iн ды коў! А на ша ча-
ра да гу сей? Кож ны сва як пад но вы 
год атрым лi вае ад нас па да ру нак 
— гу са ка. Так што ка лi i пра цую 
шмат — дык то без пры му су, i не 
на ка гось цi — а на ся бе i на род ных 
лю дзей. Ка лi цяж ка ў го ра дзе — да-
вай ма ў вёс ку!

Гу сар коў скi сель са вет, на тэ ры-
то рыi яко га мес цяц ца Зiм нi цы, ужо 
мае во пыт пе ра ся лен ня га ра джа наў 
у вёс кi. Тут ар га нi за ва лi сваю пра цу 
бра ты Суз да ле вы, пра якiх пi са ла 
«Звяз да». На га да ем: га ра джа не з 
Клi ма вi чаў пра да лi «БМВ», на бы лi 
ка роў i ста лi за раб ляць вы твор час цю 
ма ла ка. Ця пер, рас ка за лi ў Клi ма-
вiц кiм рай вы кан ка ме, Суз да ле вым 
пе рад алi фер му, якая пус та ва ла.

По бач з Мас ка лё вы мi ёсць пад во-
рак, дзе ка рэн ная маск вiч ка ўпраў ля-
ец ца з вя лi кай хат няй гас па дар кай.

— У нас доб ры сель са вет, якi 
лю дзям да па ма гае, — ка жуць у 
Зiм нi цах. — Для нас тут га лоў нае 
— узiм ку чыс цiць да ро гi, каб не ад-
рэ за ла ад све ту. Да го ра да не да лё-
ка, мно гiя ез дзяць у Клi ма вi чы на 
пра цу, та му нам па трэб ныя шля хi 
зно сi наў па мiж го ра дам i вёс кай.

Iло на IВА НО ВА.
Клi ма вiц кi ра ён.

ПРЫ ЗМЯ НЕН НI 
СКЛА ДУ СЯМ'I ПРА ВО ДЗIЦ ЦА ПЕ РА РАЗ ЛIК 
НА ЛЕЖ НА ГА ПА МЕ РУ ЛЬГОТ НА ГА КРЭ ДЫ ТУ

У СТА РАС ЦI 
СВАЕ «РА ДАС ЦI»

Згод на з па пя рэд няй да моў ле-
нас цю, су стра ка ем ся з Iры най Iг-
наць е вай у 9.00 у Цэнт ры са цы яль-
на га аб слу гоў ван ня.

— Вы пеш шу? Шка да... Ве да е-
це, мае ба буль кi рас кi да ныя па ўсiм 
го ра дзе, та му я iх звы чай на аб' яз-
джаю на ве ла сi пе дзе. Але нi чо га, 
сён ня на вед ва ем толь кi трох. Та му, 
ка лi не ба i це ся аб бiць но гi, бу дзем 
ад праў ляц ца, — шпар ка па чы нае 
зна ём ства са цы яль ны ра бот нiк.

Хвi лiн дзе сяць па вiх ляў шы па вет-
каў скiх ву лi цах, па ды хо дзiм да до ма, 
дзе жы ве пер шая па да печ ная. Iры на 
Ва сiль еў на пры вяз вае ля пад' ез да 
свай го пе даль на га «ка ня», пра вя рае 
паш то вую скры ню i мы пад нi ма ем ся 
на пя ты па верх. Пе ра адоль ва ю чы 
лес вiч ныя пра лё ты, не вель мi ўяў ля-
еш, як гэт кi штурм шмат па вяр хо ва га 
«Эве рэс та» без лiф та ажы ццяў ля е 
81-га до вая ба бу ля.

— Я заў сё ды на вед ваю Сця па-
наў ну ў гэ ты час, та му яна па вiн на 
мя не ўжо ча каць. Вось па ба чы це, 
дзве ры бу дуць ад чы не ныя. Хi ба 
толь кi што зда ры ла ся... — аб ры вае 
апо вед са цы яль ны ра бот нiк, ту за-
нуў шы за чы не ныя дзве ры.

Пас ля не каль кiх за цяж ных зван-
коў Сця па наў на са сло ва мi «Неш та 
мне, Iрач ка, сён ня вель мi дрэн на» 
ад чы няе дзве ры. Па блед ным, вы-
цвi лым ад ча су тва ры жан чы ны ра-
зу ме еш, якiя «ра дас цi» цэ лым су-
квец цем пры хо дзяць са ста рас цю.

— «Хут кую» вы клi каць не трэ ба. 
На глы та ла ся ле каў, па ля жу кры-
ху, мо ад пус цiць. Ты, род нень кая, 
прый дзi лепш паз ней, там вы ра-
шым, што ра бiць, — про сiць Сця-
па наў на.

ЯК СА БЕ. ТОЛЬ КI 
ЗА МI ЗЭР НУЮ ДА ПЛА ТУ

— Што ж, ка лi так, трэ ба ехаць 
за тар вац ца, — ка рэк туе наш гра-
фiк Iры на Ва сiль еў на.

Для кож най па да печ най у са-
цы яль на га ра бот нi ка скла дзе ны 
дак лад ны спiс пра дук то вых за моў. 
Ма ла ко, чвэрт ка хле ба, кру пы, ле-
кi — са мыя за па тра ба ва ныя ся род 
пен сi я не раў та ва ры. Па да моў ле-
нас цi гро шы на па куп кi яны да юць 
на пе рад. Каб не за блы тац ца з рэш-
тай, у Iры ны Iг наць е вай на кож на га 
з па да печ ных ад ве дзе ны асоб ны 
ад дзел у ка шаль ку.

Да рэ чы, да стаў ка пра дук таў i 
ме ды ка мен таў, як i пад нос ва ды, 
дроў, пры бор ка ў ха це — аба-
вяз ко вая да па мо га, што аказ вае 
са цы яль ны ра бот нiк. Апроч та го, 
пра ду гле джа ны i плат ныя па слу-
гi — пры га та ваць па ес цi, па фар-
ба ваць, па ка сiць тра ву, вы ка паць 
буль бу, — у прэй ску ран це зна чыц-
ца 33 па слу гi. Кошт за iх — смех 
ска заць. На прык лад, са мая за па-
тра ба ва ная да па мо га — мыц цё 
бя лiз ны ўруч ную — каш туе 1700 
руб лёў за кi ла грам чыс цi нi.

Пе рад тым як раз лi чыц ца за 
той цi iн шы пра дукт, жан чы на яго 
ўваж лi ва пра вя рае, каб усё бы ло 
све жань кiм. Со чыць i за кош там, 
пад бi рае кра мы, дзе хоць сто руб-
лёў, але мож на зэка но мiць.

— Пе ра пра вя ра еш на ват больш, 
чым ка лi на бы ва еш са бе. Са мi ра зу-
ме е це, ста ро му ча ла ве ку, якi жы ве на 
ад ну пен сiю, не так i прос та да га дзiць, 
— тлу ма чыць са цы яль ны ра бот нiк.

Апош няя за мо ва — сме тан ко-
вае мас ла. Па ды хо дзiм да ша пi ка з 
ма лоч на-мяс ной пра дук цы яй, а там 
— даў жэз ная чар га. Ня гле дзя чы на 
гэ та, Iры на Ва сiль еў на лi та раль на 

праз не каль кi хвi лiн ужо тры мае па-
трэб ны та вар у ру ках.

— Лю дзей шмат, бо што ра нi цы 
сю ды пры во зяць све жую свi нi ну. У 
Цэнт ра ёсць да моў ле насць, каб са-
цы яль на га ра бот нi ка раз лiч ва лi без 
чар гi. Пра да вец ве дае, але лю дзям 
што раз да во дзiц ца тлу ма чыць, што 
пра дук ты на бы ва еш не са бе.

Ка пус та, па мi до ры, кру пы, мас ла, 
яй кi — усё склад ва ец ца ў аб' ём ную 
тор бу i мы на кi роў ва ем ся да лей.
ДЗВЕ АД НОЛЬ КА ВА 
БА ЛЮ ЧЫЯ ГIС ТО РЫI

Лёс бы лой на стаў нi цы Ма рыi Яфi-
маў ны Рыш та ко вай не абы шоў ся без 
жыц цё вай дра мы. Яшчэ га доў дзе-
сяць та му ста расць уяў ля ла ся жан-
чы не зу сiм iн шай. Але ў 2002 го дзе 
за гi нуў ста рэй шы сын, праз не ка то-
ры час не ста ла i му жа. Хва ля ван нi i 
го рыч стра ты па кi ну лi ра ны на сэр цы 

i сля ды на зда роўi: ужо якi год кож ны 
крок па жыц цi ад да ец ца Ма рыi Яфi-
маў не жу дас ным бо лем у су ста вах.

— А му сiш жыць. Тры маць у 
па рад ку дом i ага род чык. Апо рай 
мог бы стаць ма лод шы сын, але 
ён жы ве ў Мiн ску, пры яз джае не 
так час та, як ха це ла ся б. Гэ та ж 
доб ры ка ва лак да ро гi, ды i з пра цы 
не заў сё ды ад пус цяць, — уз ды хае 
бы лая на стаў нi ца.

Адзiн на адзiн са скла да нас ця-
мi жан чы ну не па кi да юць ка ле гi i 
бы лыя вуч нi. Апроч зна каў ува гi 
ў вы гля дзе бу ке таў на свя ты, яны 
аказ ва юць ёй па трэб ную да па мо-
гу. Вось i ў той дзень, ка лi мы на-
ве да лi ся да Ма рыi Яфi маў ны, яна 
ча ка ла ў гос цi на стаў нi каў, якiя 
вы клi ка лi ся да па маг чы раз гру зiць 
i ўпа рад ка ваць бры кет.

— А Iра так са ма мая ву ча нi ца, — 
кi вае ў бок са цы яль на га ра бот нi ка 
Ма рыя Яфi маў на. — Ча сам ня ём ка 
пра сiць яе аб да па мо зе, та ды сцiс-
ну зу бы ад бо лю i раб лю са ма. Дык 
яна ма лай чын ка — да па ма гае i не 
ча кае, па куль па пра шу. Не як на час 
ад па чын ку яе за мя ня ла iн шая ра-
бот нiца, дык я не маг ла да ча кац ца, 
па куль зноў прый дзе Iра, — усмi ха-
ец ца Ма рыя Яфi маў на.

Жыц цё вая гiс то рыя на ступ най 
па да печ най Iры ны Ва сiль еў ны дра-
ма тыз мам па доб ная на па пя рэд-
нюю. Дзя цiн ства Ган ны Пi ме наў ны 
Са мо на вай пры па ла на га ды ва-
ен на га лi ха лец ця. За стаў шы ся без 
баць кi, з 14 га доў дзяў чы не да вя-
ло ся пра ца ваць у кал га се.

— Не бы ло нi тэх нi кi, нi на ват 
ка ня, та му кал гас ныя па лет кi да-
во дзi ла ся пе ра коп ваць рыд лёў ка мi. 
Ве да е це, за ра дасць лi чы лi, ка лi 
вяс ной вы па да ла пе ра коп ваць по-
ле, дзе ле тась бы ла буль ба: мож на 
бы ло на збi раць на вя чэ ру гнi лу шак, 
— ледзь стрым лi ва ю чы слё зы, уз-

гад вае Ган на Пi ме наў на.
Кры ху паз ней жыц цё жан чы ны 

па ча ло на ладж вац ца. Яна вый шла 
за муж, ра зам з му жам збу да ва лi 
свой дом. Каб па ста вiць двух сы ноў 
на но гi, баць кi кру цi лi ся як маг лi. I 
вось, ка лi зда ва ла ся, што са мае 
скла да нае за спi най , прый шла бя-
да: тра гiч на за гi нуў сын, а праз два 
га ды Ган на Пi ме наў на ста ла ўда-
вой. Яшчэ адзiн сын жы ве ў Мiн ску. 
Ужо цэ лы год у яго не атры моў ва-
ец ца пра ве даць ма цi...

— Боль шасць ра бот па до ме я ў 
свае 80 яшчэ здоль ная вы кон ваць 
са ма. Але з кож ным днём ра бiць гэ-
та ўсё скла да ней. Вось i вы ра шы ла 
на пi саць за яву на на до мнае аб слу-
гоў ван не. З Iрай, ска жу шчы ра, мне 
вель мi па шан ца ва ла: яна i да па мо-
жа, яна вы слу хае i аб над зе iць, — 
га во рыць Ган на Пi ме наў на.

Па куль я раз маў ляў з жан чы най 
пра жыц цё-быц цё, са цы яль ны ра-
бот нiк па спе ла пры брац ца ў ха це. 
Яшчэ хвi лiн двац цаць жан чы ны ра-
зам пры кiд ва лi фронт ра бот на на-
ступ нае на вед ван не, вы ра шы лi, што 
не аб ход на да ку пiць з пра дук таў.

— Вось та кая ў мя не ра бо та, — 
па ча ла раз ва жаць Iры на Iг наць е ва, 
ка лi за на мi за чы нi лi ся вес нiч кi. — 
Гэ та, на пэў на, i ёсць са мае га лоў-
нае — умець вы слу хаць ча ла ве ка. 
Ну, вы ўжо iдзi це, а я яшчэ па еду 
гля ну, як там Сця па наў на.

Я гля дзеў услед Iры не Ва сiль еў-
не, а ру ка са ма цяг ну ла ся да ма бiль-
на га тэ ле фо на, каб на браць ну мар 
баць коў. I хоць яны па куль не зу сiм 
ста рыя i зу сiм не адзi но кiя, так за ха-
це ла ся як ма га хут чэй пе ра адо лець 
ад лег ласць у сот нi кi ла мет раў, каб 
хоць якi дзень па быць ра зам. Ве-
даю, яны гэ та га заў сё ды ча ка юць.

Аляк сандр АЛЕ СIК. 
Фо та аў та ра.

Вет каў скi ра ён.

Ме на вi та та му дзяў чы на пры еха ла на сва-
ёй да во лi ста лай «сяб роў цы» (фо та) для 

ўдзе лу ў вы ста ве рэт ра-аў та ма бi ляў, якая пра-
хо дзiць у ме жах фi наль ных рэс пуб лi кан скiх 
спа бор нiц тваў па пра фе сiй ным май стэр стве 
кi роў цаў аў та ма бi ляў у Го ме лi.
45 леп шых ва дзi це ляў, ся род якiх прад стаў нi кi кож-

най з аб лас цей Бе ла ру сi, пры еха лi ў го рад над Со жам, 
каб да ка заць, што ме на вi та яны са мыя леп шыя ў 
пра фе сiй ным май стэр стве ся род ка лег. Мiж iн шым, 
яны бы лi вы бра ны пас ля па этап най, шмат ме сяч най 
ба раць бы ся род 1000 пра фе сi я на лаў га лi ны.

Як рас каз вае га лоў ны суд дзя спа бор нiц тваў Мi ха iл 
Свiс ту ноў, для вы зна чэн ня най леп шых вы ка рыс тоў ва-
юц ца тра ды цый ныя пры ёмы, якiя кi роў цы час цей за 
ўсё пры мя ня юць у рэ аль ным жыц цi: пад' езд да пры-
пын ку, па сад ка па са жы раў, ба ка вая пар коў ка, га ба-
рыт ны ту нэль, змей ка... Са май цi ка вай i вi до вiшч най, 
абя ца юць ар га нi за та ры, ста не аў та эс та фе та. Рэс пуб-
лi кан скае аў та транс парт нае ўнi тар нае прад пры ем ства 
«Го мель аб лаў тат ранс», якое сён ня ста ла гас па да ром 
рэс пуб лi кан скiх спа бор нiц тваў, — са мае вя лi кае ся род 
аб лас ных па аб' ёмах пе ра воз кi па са жы раў.

— Даў жы ня аў то бу саў на ша га аў та пар ка, ка лi iх 
вы стра iць у адзiн рад, скла дзе 12 кi ла мет раў, — га-
во рыць кi раў нiк прад пры ем ства Аляк сандр Дра пе за. 
I абя цае, што сам пры ме ўдзел у спа бор нiц твах: — 
Даў но за «ба ран кам» МА За не ся дзеў, трэ ба ўспом-
нiць. Та кая ж маг чы масць ёсць лi та раль на ў кож на га, 
хто мае пэў ныя ка тэ го рыi кi роў цаў. За пра вiль нае 
вы ка нан не прак ты ка ван няў мож на да та го ж i прыз 
атры маць.

Ну а пра фе сi я на лы спа бор нi ча-
юць у пя цi асноў ных на мi на цы ях: 
кi роў цы аў то бу саў, са ма зва лаў, 
ця га чоў, мiк ра аў то бу саў, лег ка вых 
аў та ма бi ляў. Мiж тым, з мо ман ту, 
ка лi бы лi ад ро джа ны па доб ныя 
пра фе сiй ныя спа бор нiц твы, па-
сту по ва пай шла ўнiз кры вая да-
рож на-транс парт ных зда рэн няў, 
ад зна чае стар шы ня арг ка мi тэ та 
спа бор нiц тваў, на мес нiк мi нiст ра 
транс пар ту i ка му нi ка цый Аляк-
сандр Не сця ро вiч:

— У да рож на-транс парт ныя 
зда рэн нi пра фе сi я на лы трап ля юць 
у 1,4 ра за менш, чым ама та ры. За 
8 ме ся цаў го да па рэс пуб лi цы за-
гi ну ла 760 ча ла век, гэ та на 17 % 

менш, чым ле тась за ад па вед ны пе ры яд. Мо жа, трэ-
ба i ся род ама та раў пра во дзiць та кiя спа бор нiц твы? 
Сён ня ж атрым лi ва ец ца так: ча ла век атры маў пра вы 
10-15 га доў та му. Змя нi лi ся транс парт ныя срод кi, 
пра вi лы да рож на га ру ху, да рож ныя па крыц цi — а 
кi роў ца ез дзiць, як яго 15 га доў та му на ву чы лi, i не 
ўдас ка наль ва ец ца пра фе сiй на, што мо жа ўрэш це 
пры вес цi да ава рыi. Тым ча сам, за апош нiя пяць 
га доў на да ро гах рэс пуб лi кi да ба вi ла ся 2,5 мiль ё на 
аў та ма бi ляў, зна чыць, па вы сi ла ся шчыль насць ру ху. 
За то ры на да ро гах ста лi звы чай нас цю, асаб лi ва ў 
буй ных га ра дах. У гэ тых умо вах важ на ўсё: i свое-
ча со вы тэх агляд, i дас ка на лае ка ры стан не ўсiм, што 
пра па нуе аў та ры нак... Але ча ла век за ста ец ца га лоў-
най дзей най фi гу рай, бо ў трох з ча ты рох зда рэн няў 
пэў ным чы нам ме на вi та ад ча ла ве ка за ле жыць вы нiк 
ДТЗ. Да ава рыi пры во дзiць i не да стат ко вае ве дан не 
пра вi лаў да рож на га ру ху, i ня ўмен не праг на за ваць 
да рож ную сi ту а цыю, i ня пра вiль нае пры мя нен не пры-
ёмаў кi ра ван ня аў то, i ня ве дан не пэў ных ха рак та рыс-
тык кан крэт на га аў та ма бi ля, i пе ра ацэн ка аса бiс тых 
маг чы мас цяў, i ад сут насць са ма кант ро лю...

Гэ тых хi баў у пра фе сiй ных ва дзi це ляў быць не 
па вiн на. I та му за вы ка нан нем прак ты ка ван няў, што 
пра хо дзяць на тэ ры то рыi Го мель ска га аў та пар ка 
№ 6, пiль на со чаць усе служ бы, у тым лi ку i ДАI. 
Да та го ж ар га нi за ва на вi дэа су пра ва джэн не — ход 
спа бор нiц тваў мож на ба чыць на вя лiз ным эк ра не. 
Ну, а са мыя-са мыя па iн ды вi ду аль ных i ка манд ных 
вы нi ках атры ма юць не толь кi вiн ша ван нi ка лег, але 
i скла да ную бы та вую тэх нi ку ў па да ру нак.

Iры на АСТАШ КЕ ВIЧ. Фо та аў та ра.

ВОЛЬ НАЯ СЫ ТАЯ ВЁС КАВОЛЬ НАЯ СЫ ТАЯ ВЁС КА

Пад ру ка мi бы лой га ра джан кi та ма ты 
рас туць грон ка мi i спе юць аж да лiс та па да.

Пе ра пёл кi для Лi зы: iх яй ка мi ба бу ля ле чыць унуч ку 
ад алер гii.

Пра маг чы мы вы пуск бе ла рус кiх ма бiль-
ных тэ ле фо наў спе цы я лi за ва ным цэ хам 

Мас тоў скай сель гас тэх нi кi мы пi са лi яшчэ 
ўвес ну. На прад пры ем стве вы ра бi лi не каль-
кi до след ных апа ра таў, якiя та ды пра хо дзi лi 
вы пра ба ван нi. Ча ка ла ся, што вось-вось бу дзе 
аб ве шча на: на ладж ва ец ца се рый ны вы пуск... 
Ня даў на з'я вi ла ся iн фар ма цыя, што быц цам 
бы вы твор часць ай чын ных ма бiль нi каў бу дзе 
рас па ча тая ўжо ў най блi жэй шы час.
На са мiм прад пры ем стве па пра сi лi ўстры мац ца 

ад агуч ван ня ней кiх кан крэт ных тэр мi наў па чат ку вы-
твор час цi. Як вы свет лi ла ся, вы пра ба ван нi до след ных 
узо раў яшчэ пра цяг ва юц ца, па ве да мiў вя ду чы iн жы-

нер Мi ка лай Ру сi ноў скi. Па iх кан чат ко вым за кан чэн нi 
i бу дзе пры мац ца ра шэн не. Ра зам з тым су раз моў ца 
да даў, што пер ша па чат ко вы план — вы раб ляць ма-
бiль ныя тэ ле фо ны з мi нi маль ным на бо рам функ цый, 
па коль кi най перш та кiя апа ра ты бу дуць пры зна ча ны 
для лю дзей ва ўзрос це — не змя нi лi ся. На га да ем, па 
за ду ме ай чын ны «ма бiль нiк» па вi нен мець вя лi кi эк ран 
i вя лi кiя кноп кi для зруч нас цi ка ры стан ня, у iм бу дзе 
функ цыя хут ка га на бо ру (адзiн раз за пi саў, по тым да-
стат ко ва толь кi на цiс нуць кноп ку, не на бi ра ю чы кож ны 
раз на ноў ну мар дзя цей, хут кай да па мо гi, лю бой iн шай 
эк стран най служ бы), а так сама быць да ступ ным па 
кош це ме на вi та для гэ тай ка тэ го рыi на сель нiц тва.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

КА МЕН ТА РЫЙ З НА ГО ДЫ:
Ма ры на Вiк та раў на ВАСЬ КО ВА, iн-

спек тар па асноў най дзей нас цi ад дзя-
лен ня са цы яль най да па мо гi до ма:

— У Вет каў скiм ра ё не на на до мным 
аб слу гоў ван нi зна хо дзiц ца 253 ча ла ве кi: 
65 — на бяс плат най асно ве, 184 — на 
ўмо вах част ко вай апла ты, 4 — уно сяць 
100-пра цэнт ную апла ту. Кошт за ле жыць 
ад шэ ра гу аб ста вi наў: пры на леж нас цi да 
той цi iн шай гру пы ру хо май ак тыў нас-
цi (здоль нас цi да са ма аб слу гоў ван ня), 
мес ца жы хар ства (го рад, вёс ка), па ме-
раў пен сii, на яў нас цi дзя цей i мес ца iх 
жы хар ства. У агуль ным за лi ку лiч бы не 
та кія i вя лi кiя. На прык лад, для трэ цяй 
гру пы ру хо май ак тыў нас цi пры 100-пра-
цэнт най апла це ў вёс цы аб слу гоў ван не 
са цы яль ным ра бот нi кам абы дзец ца ў 
29 080, а ў го ра дзе — 18 170. Да па ма-
га юць адзi но кiм па жы лым лю дзям 43 са-
цы яль ныя ра бот нi кi.

АЙ ЧЫН НАЙ «МА БI ЛЕ» ЎСЁ Ж БЫЦЬ?

— На па чат ку я адзiн быў уклю-
ча ны ў спiс чле наў жыл лё ва-бу-
даў нi ча га ка а пе ра ты ва № 11 — 
як асо ба з па трэ бай у па ляп шэн нi 
жыл лё вых умоў, якая мае пра ва на 
атры ман не льгот на га крэ ды ту. Ад-
нак по тым уклю чыў у склад сям'i 
сваю ма цi, каб не да плач ваць за 
лiш нi мет раж. Там вы хо дзi ла ка ля 
5 мiль ё наў руб лёў. Па да ец ца, усё 
бы ло вы ра ша на. Ад нак ня даў на 
бух гал тар ка а пе ра ты ва па ве да мi-
ла мне, што я па вi нен да пла цiць 
835 ты сяч руб лёў. У мя не та кiх 
срод каў ня ма. За што? Ка жуць, 
за той час, па куль я быў у чар зе 
адзiн. Дык цi пра ва моц на гэ та? — 
пы таў ся за яў нiк.

Па да па мо гу ў вы свят лен нi сi ту-
а цыi мы звяр ну лi ся да га лоў на га 
спе цы я лiс та ад дзе ла ар хi тэк ту-
ры i бу даў нiц тва Га ра доц ка га 
рай вы кан ка ма Нi ны ЛЕ ВАН ЧУК. 
Ёй спат рэ бiў ся лi та раль на дзень, 

каб зра бiць не аб ход ныя за пы ты i 
даць пад ра бяз ны ад каз.

Так, са праў ды, на ша му за яў нi-
ку ў па чат ку кра са вi ка 2009 го да 
ў фi лi яле № 207 ААТ «ААБ Бе ла-
рус банк» бы ла ад кры тая крэ дыт-
ная лi нiя на бу даў нiц тва ква тэ ры 
ў жыл лё ва-бу даў нi чым ка а пе ра-
ты ве № 11. Нар мi ра ва ныя па ме ры 
агуль най пло шчы жы ло га па мяш-
кан ня, што бу ду ец ца, для вы зна-
чэн ня ве лi чы нi льгот на га крэ ды ту 
ўстанаўліваюцца пры бу даў нiц тве 
для ад на го ча ла ве ка ад на па ка ё вай 
ква тэ ры — 36 квад рат ных мет раў. 
А ў кан цы та го ж кра са вi ка ў фi лi ял 
па сту пiў спiс гра ма дзян, што ме лi 
па трэ бу ў па ляп шэн нi жыл лё вых 
умоў i пра ва на атры ман не льгот-
ных крэ ды таў, у якiм у склад сям'i 
за яў нi ка бы ла ўклю ча на яго ма цi.

А згод на з па ста но вай Са ве-
та Мi нiст раў Рэс пуб лi кi Бе ла русь 
№ 992 ад 24 лi пе ня 2002 го да 

«Аб за цвяр джэн нi па ла жэн ня 
аб па рад ку i ўмо вах вы дзя лен ня 
гра ма дзя нам льгот ных крэ ды таў 
на бу даў нiц тва (рэ кан струк цыю) 
цi на быц цё жы лых па мяш кан-
няў», пры змя нен нi скла ду сям'i 
гра ма дзя нi на ў пе ры яд вя дзен-
ня бу даў нiц тва (рэ кан струк цыi) 
жы ло га па мяш кан ня i ўня сен нi ў 
вы зна ча ным па рад ку змя нен няў 
у спi сы льгот на га крэ ды та ван ня 
пра во дзiц ца пе ра раз лiк на леж на-
га па ме ру льгот на га крэ ды ту — з 
мо ман ту ўзнiк нен ня пад стаў з улi-
кам бу даў нi чай га тоў нас цi жы ло га 
па мяш кан ня. Пра цэнт бу даў нi чай 
га тоў нас цi аб' ек та на да ту змя нен-
ня сям'i скла даў 48 пра цэн таў. Ка лi 
па кi нуць па-за кад рам усе ма тэ ма-
тыч ныя пад лi кi, зы хо дзя чы з вы-
шэй ска за на га вы нi кае су ма, якую 
па вi нен да пла цiць наш чы тач — 
амаль 835 ты сяч руб лёў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

З го ра да Га рад ка са сва ёй праб ле май i прось-
бай аб да па мо зе па тэ ле фа на ваў Сяр гей Ва-
сiль е вiч Кар нi лен ка. Да ты чы ла ся яна жыл лё-
ва-бу даў нi чай сфе ры. За яў нiк ра зам з ма цi 
пра жы вае ў служ бо вай ква тэ ры. Па коль кi 
ста яў у чар зе на бу даў нiц тва ўлас на га жыл ля, 

уво сень мi ну ла га го да ўсту пiў у ка а пе ра тыў, 
атры маў льгот ны крэ дыт i па чаў бу да ваць ад на-
па ка ё вую ква тэ ру пло шчай амаль 40 квад рат ных 
мет раў. Па да ва ла ся б, яшчэ кры ху — i вось яны, 
доў га ча ка ныя ўлас ныя «квад ра ты». Ад нак уз нiк-
ла ад на праб ле ма...

ЗА «ВОЛ ГУ» ВОЛЬ ЗЕ НЕ СО РАМ НА

ЯК МА ЛА ТРЭ БА 
ДЛЯ ШЧАС ЦЯ

Толь кi ад на бу тэль ка га рэл кi. 
Каб яе зда быць, 37-га до вы жы-
хар вёс кi Ху тар Свет ла гор ска га 
ра ё на ра зам з не ўста ноў ле ным 
па куль сяб рам днём зай шлi ў 
вяс ко вую кра му ААТ «Друж ба» i 
ад кры та вы кра лi так не аб ход ную 
iм вад касць мар кi «Ра да мiр». За-
ве дзе на кры мi наль ная спра ва.

НI СА БЕ НI ДЗЕ ЦЯМ
Глы бо кай ноч чу бы ла пад-

па ле на на дзi ма ная гор ка для 
дзя цей, якую пры ват ны прад-
пры маль нiк уста на вiў по бач з 
Пруд коў скiм рын кам у Го ме лi. 
На ноч яе звы чай на здзi ма лi, але 
па кi да лi на тым жа мес цы. Ка му 
не спа да баў ся бiз нэс, цi гэ та бы-
ло звы чай нае ху лi ган ства — вы-
свят ляе ця пер мi лi цыя.

Iры на АСТАШ КЕ ВIЧ.

СКРА ЛI ТО НУ ДРО ТУ — 
ВЫ НЕС ЛI ЦI ВЫ ВЕ ЗI?
Ноч чу з тэ ры то рыi, якая на ле-

жыць Ба ра на вiц ка му ад дзя лен-
ню чы гун кi, нех та вы краў то ну 
мед на га дро ту. Тэ ры то рыя ахоў-
ва ец ца, а не па да лёк зна хо дзiц ца 
ад дзел транс парт най мi лi цыi. То-
ну ме та лу на ру ках не вы не сеш, 
i ця пер мi лi цыя вы свят ляе, хто 
па спры яў вы ва зу той ме дзi.

ШТО АБ' ЯД НОЎ ВАЕ 
ТРЫ ПЫ ЛА СО СЫ 

I ПАР ФУ МУ? КРА ДЗЕЖ!
Пра да вец кра мы в. Моў чадзь 

(Ба ра на вiц кi ра ён) за явi ла ў мi лi-
цыю, што нех та, вы рваў шы пра-
бой на вяс но га зам ка, вы краў 3 
пы ла со сы, воп рат ку, пар фу му... 
Апе ра тыў нi кi на мес ца кра дзя жу 
пры еха лi са служ бо вым са ба кам, 
якi i пры вёў iх да зло дзея — мяс-
цо ва га жы ха ра.

ПРЫ КЛА ЛI РУ КI
У Пiн ску двое на ву чэн цаў ка-

ле джа вы пi лi i пай шлi пра гу ляц-
ца па вул. Дняп роў скай фла ты лii. 
Пад час пра гул кi iм на во чы тра пi-
лi ме та лiч ныя ўрны для смец ця. 
Ху лi га ны па ла ма лi 13 штук. За-
ве дзе на кры мi наль ная спра ва.

Сы мон СВIС ТУ НО ВIЧ.

БУ ДЫ НАК ЦЭНТ РА 
МАР КЕ ТЫН ГУ ПАД ПА ЛI ЛI?

У Вi цеб ску га рэў бу ды нак, якi 
на ле жыць прад пры ем ству «Вi-
цеб скi аб лас ны цэнтр мар ке тын гу 
i прад пры маль нiц тва». Уве чары 
вi да воч цы ўба чы лi агонь i па тэ ле-
фа на ва лi ў па жар ную служ бу.

Ка лi па жар ныя пры еха лi, га рэў 
шы фер ны дах двух па вяр хо ва га 
бу дын ка. Па жар хут ка лiк вi да ва лi. 
У вы нi ку па жа ру бы лi па шко джа-
ны 110 квад рат ных мет раў да ху. 
Стра ты пад лiч ва юц ца. Мяр ку ец-
ца, што бу ды нак нех та пад па лiў. 
Ху лi га ны або кан ку рэн ты? — 
след ствам бу дзе вы зна ча на.

Аляк сандр ПУК ШАН СКI.

У пер шы кры зiс пе ра еха лi ў вёс ку,У пер шы кры зiс пе ра еха лi ў вёс ку,
та му дру гi — не за ўва жы лiта му дру гi — не за ўва жы лi

МА РЫ АБ ЗА ЛА ТОЙ ВО СЕ НI


